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Méthodes
VOS OBJECTIFS
Cibler vos lacunes
Quiz express
Revoir les points clés
 Fiches correspondant 
à vos lacunes 
Mémoriser l’essentiel
Cartes mentales
Vous révisez 
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Quiz
EXPRESS
.
 Refaites les exercices types,
commentés dans la rubrique 
Méthodes
 .

Testez-vous !
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1
Masse molaire d’une espèce
I Détermination d’une masse molaire
1
 Masse molaire atomique
► La mole est l’unité de quantité de matière, liée au nombre d’Avogadro 

A
 (= 6,02 × 10
23
 mol
−1
). Dans une mole d’atomes, il y a 6,02 × 10
23
atomes. Dans un échantillon contenant N atomes, on a donc n mol
d’atomes avec :
N = n × 
A
► Par analogie, on peut raisonner avec les
masses. La masse molaire d’un atome est
la masse d’une mole de cet atome : c’est
le produit de la masse d’un atome par le
nombre d’Avogadro :
M (atome) = m(1 atome) × 
A
Les masses molaires atomiques sont indiquées dans le tableau pério-
dique des éléments. 
 DÉPLIANT
2
 Masses molaires moléculaire et ionique
► La masse molaire moléculaire est la masse d’une mole de molécules.
Elle se calcule en décomposant la molécule en ses atomes constitutifs.
Exemple :
(C H) 2(C) 4(H) 212,041,028,0g·mol .
24
–1
=× +× =× +× =MMM

► La masse d’un atome étant très majoritairement concentrée dans son 
noyau, la masse d’un atome sera très proche de la masse de l’ion corres-
pondant. Donc la masse molaire d’un ion est presque égale à la masse
molaire de l’atome.
Exemple : M(Na
+
) ≈ M(Na) et M(Cr
2
O
7
2–
) ≈ 2 ×M(Cr) + 7 ×M(O)
II Relation entre la masse et la quantité de matière
m(espèce) = n(espèce) × M(espèce)
m en g ; n en mol ; M en g · mol
–1
.
Numéro atomique

3
6,9
Li
Nom de
l’élément
Masse molaire
en g

.
mol

–1
Symbole
de l’élément

lithium
À noter
Chaque masse molaire atomique est souvent donnée à 0,1 g · mol

 près : 
la masse molaire moléculaire sera aussi à donner à 0,1 g · mol

 près.
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1
 Calculer une masse molaire moléculaire
La rose doit son par-
fum délicat à une 
molécule de formule :
Déterminer la masse molaire de cette molécule.
Données :
M(H) = 1,0 g · mol
−1
 ; M(C) = 12,0 g · mol
−1
 ; M(O) = 16,0 g · mol
−1
.
SOLUTION
La formule brute de cette molécule est : C
11
H
20
O
2
.
M(C
11
H
20
O
2
) = 11 × M(C) + 20 × M(H) + 2 × M(O)
M(C
11
H
20
O
2
) = 11 × 12,0 + 20 × 1,0 + 2 × 16,0 = 184,0 g · mol
–1
.
ﬁn_solution
2
 Déterminer une quantité à partir d’une masse
On considère un bloc de charbon, de masse m = 1,85 kg. Le charbon 
est un corps constitué uniquement d’atomes de carbone.
a. Calculer la quantité de matière en atomes de carbone dans ce bloc.
b. Calculer le nombre d’atomes de carbone présents dans ce bloc.
b.C alculer le nombred’atomes de carbone présents dansce bloc de charbon.
SOLUTION
a. Dans le tableau périodique des éléments, on trouve la masse
molaire atomique du carbone : M(C) = 12,0 g · mol
−1
.
On a : 
nC
m
M
==
×
=()
(blocdecharbon)
(C)
1,85 10
12,0
154mol
3
.
b. N(C) = n(C) × 
A
 = 154 × 6,02 × 10
23
 = 9,28 × 10
25
.
Ce bloc de charbon contient le nombre (extraordinairement grand !) 
de 9,28× 10
25
 atomes de carbone.
ﬁn_solution
ﬁn_methode
CH
OO

CH
2
CH
2
CCH
CH
2
CH
2
CH
3

CH
CH

3
CH

3
Conseils 
Trouvez d’abord la formule brute de cette molécule, puis écrivez la masse 
moléculaire de la molécule en fonction des masses moléculaires 
atomiques et du nombre de chaque atome dans la molécule.
Conseils 
a. Utilisez la relation liant la masse (en grammes !) à la quantité de matière.
6
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2
Volume molaire d’un gaz
I Un état physique de la matière : l’état gazeux
1
 Propriétés des trois états de la matière
État solide État liquide État gazeux
compact, ordonné compact, désordonné dispersé, désordonné
Répartition des molécules
2
 Une conséquence pour l’état gazeux
► L’état gazeux étant le seul état dispersé, il se trouve que les molécules 
d’un gaz sont relativement éloignées les unes des autres. La distance 
qui sépare deux molécules étant nettement supérieure à la taille de ces 
molécules, le volume occupé par une mole de ce gaz ne dépend donc 
pas de la nature du gaz.
Exemple : le volume occupé par une mole de dihydrogène (H
2
 : petite 
molécule) sera le même que celui occupé par une mole de butane 
(C
4
H
10
 : molécule nettement plus grosse).
► Loi d’Avogadro-Ampère : à pression et température ixées, une mole 
de gaz occupe un volume indépendant de la nature du gaz.
II 
► Le volume molaire V
m
 d’un gaz est le volume occupé par une mole de 
ce gaz :
V
V

n
m
=
gaz
gaz

V
gaz
 en L ; n
gaz
 en mol ; 
V
m
 en L · mol
−1
.
► Le volume molaire d’un gaz ne dépend pas de la nature du gaz, 
mais il dépend de la température et de la pression du gaz.
• Dans les conditions normales (0 °C et 101 325 Pa) : V
m
 = 22,4 L · mol
−1
.
• Dans les conditions usuelles (20 °C et 101 325 Pa) : V
m
 = 24,1 L · mol
−1
.
► Peser un gaz est délicat. Le volume molaire permet facilement de 
déterminer la quantité de matière d’un gaz à partir de son volume.
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1
 Calculer la quantité de matière d’un gaz 

Le méthane (CH
4
) est le constituant principal du « gaz naturel », uti-
lisé par les chaudières à gaz. Quelle quantité de matière de méthane 
est consommée si une chaudière en brûle 15 m
3
, cette combustion se 
faisant dans les conditions usuelles de température et de pression ?
SOLUTION
On exprime le volume de gaz en litres :
V(CH
4
) = V
gaz
 = 15 m
3
 = 15× 10
3
 L = 1,5× 10
4
 L.
Dans les conditions usuelles, le volume molaire d’un gaz est : 
V
m
 = 24,1 L · mol
−1
.
V
V

n
=
m
gaz
gaz

 donc 
n
V

V
=
gaz
gaz
m

 
soit 
n

=
×

=×(CH)
1,510
24,1

6,210mo
l

4
4

2
.
ﬁn_solution
2
 
L’air a une masse molaire de 29,0 g · mol
−1
. À quel volume corres-
pond 1,00 g d’air dans les conditions usuelles de température et de 
pression ?
SOLUTION
Étape 1. 
n
m
M

===×(air)
(air)
(air)
1,00
29,0

3,45 10
mol

–2
.
Étape 2. 
V
V

n
=
m
gaz
gaz
 donc V
gaz
 = n
gaz
 × V
m
. Dans les conditions 
usuelles, le volume molaire d’un gaz est V
m
 = 24,1 L · mol
−1
.
V(air) = 3,45 × 10
–2
 × 24,1 = 0,831 L. Donc 1 g d’air occupe 831 mL 
dans les conditions usuelles de température et de pression.
ﬁn_solution
ﬁn_methode
Conseils 
Attention aux unités : 1 L = 1 dm
3
 et 1 m
3
 = 10
3
 dm
3
 = 10
3
 L.
Conseils 
Étape 1. Trouvez la quantité de matière associée à la masse. 
 FICHE 1
Étape 2. Utilisez le volume molaire du gaz pour déterminer son volume.
8
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3
Concentration en quantité 
de matière
I Concentration en quantité de matière
► On considère une solution de volume V
solution
, contenant un soluté X. 
La concentration en quantité de matière du soluté X est le nombre de 
moles de X dissous par litre de solution. Elle peut être notée C(X) ou [X].
C
n

V
=(X)
(X)
solution

n(X) en mol ; V
solution
 en L ; C(X) en mol · L
−1
.
► La concentration en masse du soluté X est déinie par la relation : 
C
m

V
=(X)
(X)

m
solution

. Or, m(X) = n(X) × M(X). On peut donc écrire :
(X)
(X)(X) (X)(X)

(X)(X) (X
)

m
solution solution solution
C
m

V
nM

V
n

V
MCM==
×

=×
=×

.
D’où la relation entre concentrations en masse et en quantité de 
matière :
C
C
M

=(X)
(X)
(X)

m
C
m
(X) en g · L
−1
 ;M(X) en g · mol
−1
 ;C(X) en mol · L
−1
.
II Préparer une solution par dilution ou dissolution
► Réaliser une dilution, c’est ajouter du solvant à une solution. La solu-
tion initiale est dite « solution mère ». La solution inale est dite « solu-
tion ille ». Le volume de la solution ille sera nécessairement supérieur 
au volume de la solution mère. En revanche, la quantité de matière en 
soluté X n’est pas modiiée lors d’une dilution.
n(X)
mère
 = n(X)
ille
 d’où C(X)
mère
 × V
mère
 = C(X)
ille
 × V
ille
► Réaliser une dissolution, c’est dissoudre un soluté, généralement à 
l’état solide, dans un solvant pour obtenir une solution homogène.
À noter
Bien que la concentration en masse C
m
 et la masse volumique ρ 
aient la même unité, il ne faut pas les confondre ! En effet : 
(soluté)
(soluté)

(corps)
(corps)

(corps)
m
solution
C
m

V
m

V
=≠ρ=
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1
 Déterminer la concentration du soluté 
lors d’une dissolution
On introduit 25,0 g de glucose (C
6
H
12
O
6
) solide dans une ﬁole jau-
gée de 200,0 mL pour préparer une solution aqueuse. On complète 
jusqu’au trait de jauge avec de l’eau distillée. On obtient une solution 
aqueuse de glucose homogène.
a. Calculer la quantité de matière en glucose dans cette solution.
b. Calculer la concentration en quantité de matière en glucose dans 
cette solution.
b.C alculer la concentrationen quantité de matière en glucose dans cette solution.
SOLUTION
a. 
(C HO) 180,0g mol.
6126
–1
M =◊

n
m

M
===(C HO)
(C HO)

(C HO)
25,0

180,0
0,139
mol

6126
6126
6126

.
b. 
C
n
V

==
×
=◊

(C HO)
(C HO)
0,139
200,0 10

0,694mol L
6126
6126
–3
–1
.
ﬁn_solution
2
 
lors d’une dilution
Pour diluer une solution de chlorure de sodium (NaCl), de concen-
tration en quantité de matière 5,0 × 10
−1
 mol · L
−1
, pipeter 10,0 mL 
et les verser dans une ﬁole de 250,0 mL. Compléter au trait de jauge 
avec de l’eau distillée et homogénéiser.
Calculer la concentrationen quantité de matière de cette solution diluée.
SOLUTION
n(NaCl)
mère
 =n(NaCl)
ﬁ l l e
, donc C(NaCl)
mère
 ×V
mère
 =C(NaCl)
ﬁ l l e
 ×V
ﬁ l l e
.
On isole la concentration de la solution ﬁlle (la solution diluée) :
(NaCl)
(NaCl)
5,01010,010

250,0 10
(NaCl) 2,010mol L.
fille
mère mère
fille
–1 –3

–3
fille

–2 –1
=
×

=
×××

×
=× ◊
C
CV

V
C

ﬁn_solution
ﬁn_methode
Conseils 
Calculez la masse molaire moléculaire du glucose. 
 FICHE 1
Conseils 
Lors d’une dilution, il y a conservation de la quantité de matière en soluté.
10
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4
Absorbance 
et loi de Beer-Lambert
I Absorbance et spectre d’absorption
► Lorsque de la lumière blanche traverse une solution colorée, des radia-
tions lumineuses sont absorbées par cette solution. Exemple : une solu-
tion magenta absorbe le vert, donc la lumière qui en sort est magenta.
Lumière 
blanche
Lumière 
magenta
► L’absorbance A correspond à la proportion de lumière absorbée par 
une solution, à une certaine longueur d’onde.
 
m
Absorbance A

A
max
 
(nm)

► On mesure l’absorbance Ad’une solution à différentes longueurs d’onde : 
on obtient ainsi le spectre absorption, c’est-à-dire la courbe A =f(λ).
► On détermine la valeur de la longueur d’onde λ
m
 pour laquelle l’ab-
sorbance de la solution sera maximale. À λ
m
, la valeur de l’absorbance 
étant maximale, l’incertitude sur la mesure de A sera minimale.
II Loi de Beer-Lambert
► La loi de Beer-Lambert s’écrit :
A = l × ε × C
avec A absorbance de la solution (sans unité), C concentration en 
quantité de matière de l’espèce colorée en solution (mol · L
−1
), l épais-
seur de solution traversée (cm), ε coeficient d’extinction molaire 
(L · mol
−1
 · cm
−1
), qui dépend de l’espèce absorbante, de λ et de la 
température.
► L’intérêt de cette loi est de lier par 
proportionnalité, l’absorbance (faci-
lement mesurable) à la concentration 
en quantité de matière d’une espèce 
colorée.
À noter
La proportionnalité entre 
A et C n’est valable 
que pour les solutions diluées 
(C < 10

 mol · L

).
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Déterminer une concentration par spectrophotométrie
On cherche la concentration en quantité de matière d’une solu-
tion aqueuse inconnue de sulfate de cuivre de formule CuSO
4
. On 
dispose pour cela d’une solution aqueuse S
0
 de sulfate de cuivre de 
concentration connue et d’un spectrophotomètre.
. . Spectre d’absorption 
d’une solution de CuSO
4
. . Courbe d’étalonnage 
d’une solution de CuSO
4
1,2
1
0,8
0,6
0,4
0,2
0
900800700600500
 λ (nm)
Absorbance A
0,15
0,1
0,05
0510 15 20
Absorbance A
Concentration 
C

(mmolL
-1
)
a.Quelle longueur d’onde choisir pour tracer la courbe d’étalonnage ?
b. Comment obtenir la courbe du document 2 ? Qu’indique son allure ?
c. Les réglages du spectrophotomètre étant conservés, on mesure 
l’absorbance de la solution inconnue de sulfate de cuivre. On trouve : 
A
sol
 = 0,14. Comment déterminer C
sol
, la concentration de la solution ?
SOLUTION
a. Sur le doc. 1, l’absorbance est maximale pour : λ
m
 = 800 nm.
b. À partir de S
0
, solution mère de sulfate de cuivre, on réalise une 
échelle de teinte : des solutions ﬁlles de concentration connue, 
diluées à partir de la solution mère. On mesure alors l’absorbance 
pour chaque solution ﬁlle. Aux erreurs expérimentales près, les points 
sont alignés et la droite d’étalonnage passe par l’origine. Cette fonction 
est linéaire : l’absorbance est proportionnelle à la concentration de la 
solution. La loi de Beer-Lambert est vériﬁée.
c. On place la valeur mesurée de 
l’absorbance sur l’axe des ordonnées 
pour trouver, via la droite d’étalon-
nage, l’abscisse qui lui correspond.
On obtient :
C
sol
 = 12,5 × 10
−3
 mol · L
−1
.
ﬁn_solution
ﬁn_methode
Conseils 
c. Utilisez la courbe d’étalonnage pour associer une concentration 
à la valeur d’absorbance mesurée A
sol
.
0,2
0,15
0,14
0,1
0,05
0510 15
12,5
20
Absorbance A
Concentration C
(mmolL
-1
)
12
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Réactions d’oxydoréduction
I Oxydant et réducteur
► Un oxydant est une espèce chimique (ionique ou moléculaire) 
capable de capter un ou plusieurs électrons.
► Un réducteur est une espèce chimique (ionique ou moléculaire) 
capable de céder un ou plusieurs électrons.
► Un couple oxydant/réducteur est constitué de deux espèces conju-
guées qui échangent des électrons.
► Une demi-équation d’oxydoréduction (ou redox ou électronique) 
s’écrit :
oxydant + ne
−
 réducteur
où n est un entier positif.
► Une demi-équation d’oxydoréduction 
doit toujours respecter la conservation de 
l’élément et la conservation de la charge.
► Une oxydation d’un élément est la perte 
d’électron(s) par cet élément et correspond 
au passage du réducteur à son oxydant 
conjugué.
► Une réduction d’un élément est le gain d’électron(s) par cet élément 
et correspond au passage de l’oxydant à son réducteur conjugué.
Oxydant

Oxydation
Réducteur

Réduction
+ ne
−
II Réactions d’oxydoréduction
Toute réaction d’oxydoréduction résulte de l’échange d’électrons 
entre le réducteur d’un couple oxydant/réducteur (couple 1 : Ox
1
/Réd
1
) 
et l’oxydant d’un autre couple (couple 2 : Ox
2
/Réd
2
).
(Réd
1
 Ox
1
 + n
1
e
−
)× n
2
(Ox
2
 + n
2
e
−
 Réd
2
 ) ×n
1
n
2
Réd
1
 + n
1
Ox
2
 → n
2
Ox
1
 + n
1
Réd
2
À noter
La notation est utilisée 
pour signaler que la réac-
tion peut se faire dans les 
deux sens. On utilise la 
notation → pour indiquer 
qu’un sens est privilégié.
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1
 Établir une demi-équation électronique
Écrire la demi-équation d’oxydoréduction du couple 
Cr O/Cr
2
7
2–
3+

.
SOLUTION
Étape 1. L’élément principal est le chrome, de symbole Cr.

+
Cr O2Cr
2
7
2–
3

Étape 2. L’élément oxygène est présent 7 fois dans l’ion dichromate 
Cr O
2
7
2–

. 
 +
+
Cr O2Cr7H O
2
7
2–
3
2

Étape 3. L’élément hydrogène est présent 14 fois du fait des 7 molé-
cules d’eau. 
Cr O14H 2Cr 7HO
2
7
2–
3
2
++
++


Étape 4. L’ion dichromate 
Cr O
2
7
2–

 porte 2 charges négatives, les 14 
ions H
+
 apportent 14 charges positives : à gauche de l’équation, il y a 
12 charges positives. À droite, il y a 6 charges positives.
++ +
++
Cr O14H6e 2Cr 7HO
2
7
2–
–3
2

ﬁn_solution
2
 Établir l’équation d’une réaction d’oxydoréduction
Écrire l’équation d’oxydoréduction entre l’oxydant, ion dichromate 
Cr O
2
7
2–

 et le réducteur, ion fer (II).
Les couples mis en jeu sont 
Cr O/Cr
2
7
2–
3+

 et Fe
3+
/ Fe
2+
.
SOLUTION
Cr O14H 6e2Cr7H O

Fe Fe 1e
6
Cr

O14H6Fe2Cr7H O6Fe
2
7
2–
–3

2
23–
2
7

2–
23
2

3
()
++ +
+×

++ →++
++

++
++
++



ﬁn_solution
ﬁn_methode
Conseils 
Étape 1. Assurez la conservation de l’élément principal.
Étape 2. Assurez la conservation de l’élément oxygène avec l’eau H

O.
Étape 3. Assurez la conservation de l’élément hydrogène avec les ions H
+
.
Étape 4. Assurez la conservation de la charge grâce aux électrons.
Conseils 
Étape 1. Établissez les deux demi-équations électroniques en les écrivant 
l’une en dessous de l’autre, avec les réactifs écrits à gauche.
Étape 2. Combinez les deux demi-équations pour que le nombre d’électrons 
cédés par le réducteur soit égal au nombre d’électrons captés par l’oxydant.
Étape 3. Additionnez membre à membre les deux demi-équations.
14
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Aspect qualitatif 
des transformations
I 
► Un système chimique est constitué de l’ensemble des espèces 
chimiques auxquelles on s’intéresse.
► Un état du système est caractérisé par :
• les grandeurs physiques température T et pression P ;
• la liste des espèces chimiques présentes en indiquant leur formule brute 
et leur état : solide (s), liquide (l), gazeux (g) ou en solution aqueuse (aq) ;
• les quantités de matières des espèces étudiées.
► Un système chimique peut évoluer et subir une transformation 
chimique qui modiie son état : des espèces présentes sont consom-
mées et de nouvelles espèces sont formées. L’état du système avant la 
transformation est appelé état initial (E. I.) ; son état après la transfor-
mation est appelé état inal (E. F.).
État initial
(T, P)
Espèces chimiques
introduites

État final
(T, P)
Espèces chimiques
nouvelles et restantes

► Une espèce présente dans l’état initial et qui sera partiellement ou 
entièrement consommée au cours de la transformation est un réactif.
► Une espèce formée au cours de la transformation chimique est un 
produit.
► Une espèce présente dans l’état initial qui ne subit aucune transfor-
mation est une espèce spectatrice ou espèce indifférente.
II Réaction chimique
On modélise la transformation chimique par une réaction chimique à 
laquelle on associe une équation chimique où les espèces chimiques 
sont représentées par leur formule brute en mentionnant leur état phy-
sique et précédées d’un nombre appelé nombre stœchiométrique.
Réactif(s) → Produit(s)
Exemple :
Fe
2+
(aq)
 + 2 HO
–
(aq)
 → Fe(OH)
2(s)
À noter
Au cours d’une transformation, 
les quantités de matière des 
réactifs diminuent, tandis que 
celles des produits augmentent.
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1
 Ajuster les nombres stœchiométriques d’une équation
Ajuster les nombres stœchiométriques des équations suivantes :
a. C
5
H
12(l)
 + O
2(g)
 → CO
2(g)
 + H
2
O
(g)
b. Cu
2+
(aq)
 + Al
(s)
 → Al
3+
(aq)
 + Cu
(s)
SOLUTION
a. C
5
H
12(l)
 + 8 O
2(g)
 → 5 CO
2(g)
 + 6 H
2
O
(g)
b. 3 Cu
2+
(aq)
 + 2 Al
(s)
 → 2 Al
3+
(aq)
 + 3 Cu
(s)
ﬁn_solution
2
 Analyser une transformation chimique
On considère la transformation suivante.
État initial
(T = 20 °C, P = 1 bar)
0,50 mol de (Ag
+
(aq)
 + NO
3(aq)
)
0,80 mol de (Na
+
(aq)
 + Cl
−
(aq)
)
−
État final
(T = 20 °C, P = 1 bar)
0,50 mol de NO
3(aq)
0,80 mol de Na
+
(aq)
0,30 mol de Cl
−
(aq)
0,50 mol de AgCl
(s)
−
a. Pourquoi s’agit-il d’une transformation chimique ?
b. Quelles sont les espèces spectatrices ? Celles qui jouent le rôle de 
réactifs ? Celles qui jouent le rôle de produits ?
SOLUTION
a. Il s’agit d’une transformation chimique, car le produit AgCl
(s)
 a été 
formé.
b. Les espèces spectatrices sont NO
3
–
(aq)
 et Na
+
(aq)
, car leurs quantités 
de matière ont même valeur dans les deux états. Les réactifs sont 
Ag
+
(aq)
 et Cl
–
(aq)
, car leurs quantités de matière ont diminué entre 
l’état initial et l’état ﬁnal. Le produit formé est AgCl
(s)
.
ﬁn_solution
ﬁn_methode
Conseils 
L’équation chimique doit toujours respecter la conservation des éléments 
chimiques et la conservation de la charge électrique.
Conseils 
a. Vérifiez si des espèces sont apparues ou ont disparu dans l’état final.
b. Revenez aux définitions : la quantité de matière d’une espèce spectatrice 
est constante, celle d’un réactif diminue et celle d’un produit augmente.
16
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Aspect quantitatif 
des transformations
I Quantité de matière des espèces présentes
► L’avancement x d’une réaction est une grandeur, exprimée en moles, 
qui permet de suivre l’évolution des quantités de matière des réactifs 
et des produits au cours d’une transformation. L’avancement est une 
grandeur positive qui croît de x = 0 mol à l’état initial à une valeur inale 
x
f
 dans l’état inal.
► L’équation chimique indique les proportions en moles dans lesquelles 
les réactifs sont consommés et dans lesquelles les produits sont formés.
Exemple : pour Fe
2+
(aq)
 + 2 HO
–
(aq)
 → Fe(OH)
2(s)
, lorsqu’on consomme 
x mole de Fe
2+
(aq)
, on consomme 2x moles de HO
–
(aq)
 et il se forme 
x mole de Fe(OH)
2(s)
.
II 
et maximal
► Le tableau d’avancement ou tableau d’évolution rend compte de l’évo-
lution des quantités de matière du système de l’état initial à l’état inal.
Équation
 aA + bB cC 
État du 
système
Avancement 
(en mol)
Quantités de matière des espèces présentes 
(en mol)
Initial
x = 0 n(A)
i
n(B)
i
n(C)
i
En cours
x n(A)
i
 – ax n(B)
i
 – bx n(C)
i
 + cx
Final
x
f
n(A)
f
 
= n(A)
i
 – ax
f
n(B)
f
 
= n(B)
i
 – bx
f
n(C)
f
 
= n(C)
i
 + cx
f
Signe « – » 
pour les réactifs
Coeficients 
stœchiométriques
Signe « + » 
pour les produits
► Si la transformation est totale, alors elle s’arrête quand l’un des réac-
tifs a été entièrement consommé.
► Le réactif qui s’épuise en premier (ce qui entraîne l’arrêt de la trans-
formation) s’appelle réactif limitant. Le réactif qui est partiellement 
consommé dans l’état inal s’appelle réactif en excès.
► L’avancement inal x
f
 est alors l’avancement maximal, noté x
max
.
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1
 
Équation chimique
l
CH 5O3CO4H O
38(g)2(g)2(g)2()
+→ +

État du 
système
Avancement 
(en mol)
Quantité de matière des espèces 
présentes (en mol)
Initial
x = 0 3,0 10,0 0 0
En cours
x 3,0 – x 10,0 – 5x 3x 4x
Final
x
f
 = x
max
 = 2,0 1,0 0 6,0 8,0
a. Que valent les quantités de matière des 
réactifs dans l’état initial ?
b. Quelle est la quantité de matière des 
réactifs si l’avancement x vaut 1,0 mol ?
c. Quelle est la quantité de matière de 
toutes les espèces dans l’état ﬁnal ?
SOLUTION
a. Dans l’état initial : n(C
3
H
8
)
i
 = 3,0 mol et n(O
2
)
i
 = 10,0 mol.
b. Quand x = 1,0 mol, n(C
3
H
8
)
présent
 = 3,0 – 1,0 = 2,0 mol, 
n(O
2
)
présent
 = 10,0 – 5× 1,0 = 2,0 mol.
c. Dans l’état ﬁnal, il reste 1,0 mol de C
3
H
8
, il n’y a plus de O
2
 et il 
s’est formé 6,0 mol de CO
2
 et 8,0 mol de H
2
O.
ﬁn_solution
2
 
Équation chimique
N
2(g)
 + 3 H
2(g)
 → 2 NH
3(g)
 
État du 
système
Avancement 
(en mol)
Quantité de matière des espèces présentes 
(en mol)
Initial
x = 0 9,0 12,0 0
Final
x
f
 = x
max
9,0 – x
max
12,0 – 3x
max
2x
max
Déterminer x
max
 si la transformation est considérée comme totale.
SOLUTION
Si la transformation est totale : soit N
2(g)
 est réactif limitant alors 
n(N
2
)
f
 = 0 donc 9,0 – x
max
 = 0 d’où x
max
 = 9,0 mol ; soit H
2(g)
 est réac-
tif limitant alors n(H
2
)
f
 = 0 donc 12,0 – 3x
max
 = 0 d’où x
max
 = 4,0 mol.
On choisit la plus petite des deux valeurs pour x
max
, d’où x
max
 =4,0 mol.
ﬁn_solution
ﬁn_methode
Conseils 
b. Remplacez x par sa 
valeur dans l’expression 
des quantités de matière 
de la ligne « En cours » 
du tableau.
18
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8
Transformations totale 
ou non totale
I Transformation totale
1
 État final et réactif limitant
► Une transformation totale s’arrête quand l’un, au moins, des réactifs 
a été entièrement consommé, c’est le réactif limitant.
► L’avancement inal, noté x
f
, d’une réaction est l’avancement mesuré 
expérimentalement lorsque plus aucune évolution du système 
chimique n’est observée.
► Lorsqu’une transformation totale s’arrête, l’avancement inal est 
maximal :
x
f
 = x
max
► Pour l’équation d’une transformation totale, on utilise une simple 
flèche : →.
2
 Mélange initial stœchiométrique
► Un mélange initial est stœchiométrique si les quantités initiales de 
matière des réactifs sont dans les proportions de leurs nombres stœ-
chiométriques. Alors, dans l’état inal, tous les réactifs sont simultané-
ment entièrement consommés.
► Pour aA + bB  cC un mélange initial stœchiométrique correspond 
à une relation de proportionnalité entre les quantités de matière :
n(A)
i
n(B)
i
a b

(A
)(

B)
ii
nn

=
a b
Soit b× n(A)
i
 = a× n(B)
i
. Alors : n(A)
f
 = n(B)
f
 = 0.
II Transformation non totale
► La transformation est dite non totale (ou limitée ou équilibrée) lorsque :
x
f
 < x
max
► Dans l’état inal de la transformation, les quantités de matière des 
réactifs et des produits n’évoluent plus. Il y a alors coexistence des pro-
duits et de tous les réactifs.
► Pour l’équation d’une transformation non totale, on utilise une 
double flèche : 
 .
Conseils 
Indicez les quantités 
de matière : « i » pour 
initial, « f » pour final.
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1
 Étudier un mélange initial stœchiométrique
On considère l’équation de la transformation totale : 
3Zn2PO Zn (PO)
2
(aq)
4
3
(aq) 342(s)
+→
+
−

Quelle est la quantité minimale d’ions phosphate 
PO
4
3–
(aq)

 néces-
saire pour consommer totalement 3,0× 10
–2
 mol de Zn
2+
 ?
SOLUTION
Pour avoir un mélange initial stœchiométrique, on doit avoir :
=
+
2(Zn )3(PO)
2
i
4
3–
i
nn

, soit =
+
(PO)
2
3

(Z
n)

4
3–
i
2
i
nn

.
(PO)
2
3

3,0102,0 10 mol
.

4
3–
i
–2 –2
n

=× ×=×
ﬁn_solution
2
 
On considère l’équation de la transformation totale :
+→2Al 3Cl 2AlCl
(s)2(s)3(s)

pour laquelle on envisage trois états initiaux diﬀérents :
• état initial n° 1 : n(Al)
i
 = 2,0 mol et n(Cl
2
)
i
 = 2,0 mol ;
• état initial n° 2 : n(Al)
i
 = 2,0 mol et n(Cl
2
)
i
 = 3,0 mol ;
• état initial n° 3 : n(Al)
i
 = 2,0 mol et n(Cl
2
)
i
 = 4,0 mol.
Sans tableau d’avancement, indiquer dans les trois cas envisagés, le 
ou les réactifs dont la quantité de matière est nulle dans l’état ﬁnal.
SOLUTION
Dans le cas d’un mélange initial stœchiométrique, on a :
3× n(Al)
i
 = 2× n(Cl
2
)
i
.
État initial n° 1 : 3 ×n(Al)
i
 > 2 ×n(Cl
2
)
i
, donc Cl
2(s)
 est le réactif 
limitant.
État initial n° 2 : 3×n(Al)
i
 = 2×n(Cl
2
)
i
, donc c’est un mélange initial 
stœchiométrique. Les deux réactifs ont leur quantité de matière 
nulle dans l’état ﬁnal.
État initial n° 3 : 3×n(Al)
i
 < 2×n(Cl
2
)
i
, donc Al
(s)
 est le réactif limitant.
ﬁn_solution
ﬁn_methode
Conseils 
Rechercher la quantité minimale d’un réactif nécessaire pour consommer 
totalement la quantité de matière de l’autre réactif correspond à un mélange 
initial stœchiométrique. Faites attention à la stœchiométrie de l’équation.
20
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9
Titrage par suivi colorimétrique
I Principe d’un titrage
Un titrage consiste à déterminer la quantité de matière et/ou la concen-
tration d’une espèce en solution lors d’une réaction chimique, appe-
lée réaction de titrage, dans laquelle un réactif titré, de concentration 
inconnue (que l’on cherche à déterminer), réagit avec un réactif titrant, 
de concentration connue. La réaction de titrage doit être : unique, 
totale, rapide et faire varier la couleur de la solution.
II 
 L’équivalence d’un titrage est atteinte quand les réactifs ont été 
introduits dans les proportions stœchiométriques indiquées par les 
coeficients de l’équation de la réaction de titrage (dans l’état initial). 
Ils sont donc entièrement consommés dans l’état inal. À l’équiva-
lence, il y a changement de réactif limitant. Pour une réaction de 
titrage d’équation: aA
(aq)
 +bB
(aq)
 →cC
(aq)
 +dD
(aq)
 (où A est le réactif 
titré et B le réactif titrant), on a à l’équivalence:

(A)

(B)

initial
verséàl'équivalence
n
a
n
b

► Lors d’un titrage colorimétrique, on déter-
mine le volume équivalent V
E
 (volume de 
solution titrante versé à l’équivalence) en repé-
rant le changement de couleur de la solution.
Exemple : si le réactif titré est coloré et le 
réactif titrant incolore : la couleur disparaît 
au moment de l’équivalence.
► La mesure du volume équivalent est enta-
chée d’incertitude, qu’il faut préciser. Pour 
cela, il faut recommencer le titrage de très 
nombreuses fois et réaliser une moyenne. 
L’incertitude s’écrit avec 2 chiffres signiicatifs.
Burette
graduée
Barreau
aimanté
Agitateur
magnétique

Erlenmeyer
Conseils 
Indicez toujours les quantités de matière : « initial » pour l’une, « versé 
à l’équivalence » pour l’autre.
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
On réalise le titrage colorimétrique d’un volume V
1
 d’une solution 
acidiﬁée de sulfate de fer (II) : 
+
+
(FeSO)
2
(aq)
4
2–
(aq)

 de concentra-
tion C
1
 inconnue par une solution de dichromate de potassium : 
+
+
(2KCrO )
(aq) 2
7
2–
(aq)

 de concentration C
2
. L’équation de la réac-
tion de titrage est :
Cr O6Fe14H2Cr6Fe7H O
2
7
2–
(aq)
2
(aq) (aq)
3
(aq)
3
(aq) 2()
++→++
++ ++


Les ions H
+
 sont en large excès.
À l’équivalence, le volume de solution de dichromate de potassium 
versé est noté V
E
. La réalisation, plusieurs fois de suite, du titrage 
donne les mesures suivantes pour le volume équivalent :
V
E
 (mL)
9,5 9,6 9,5 9,6 9,6 9,7 9,8 9,9 9,8 9,8
a. Déterminer la relation qui lie C
1
, C
2
, V
1
 et V
E
 à l’équivalence.
b. Déterminer la valeur moyenne du volume équivalent trouvé.
c. Calculer l’écart type σ sur cette mesure.
d. Écrire le résultat ﬁnal sachant que 
=±
σ

EE,moy
VV
N

 où N est 
le nombre de mesures réalisées.
SOLUTION
a. À l’équivalence, les réactifs ont été introduits dans les proportions 
stœchiométriques.
Ainsi, 
(CrO )
1

(Fe)
6

,
2
7
2–

verséàl’équivalence
2
initial
n

n
=
+

soit 
6(Cr O) (Fe)
2
7
2–
verséàl’équivalence
2
initial
nn×=
+

.
D’où 6C
2
 × V
E
 = C
1
 × V
1
.
b. La valeur moyenne du volume équivalent est : V
E,
 
moyen
 = 9,68 mL.
c. L’écart type vaut σ = 0,14 mL.
d. Le résultat s’écrit donc V
E
 = (9,680 ± 0,044) mL, car N = 10.
ﬁn_solution
ﬁn_methode
Conseils 
a. Commencez par écrire la relation, à l’équivalence, entre les quantités de 
matière des réactifs titrant et titré en tenant compte de la stœchiométrie. 
Utilisez ensuite le fait que n = C× V.
c. L’écart type à retenir est celui qui est nommé σ
n–1
 ou S
x
 sur votre calcu-
latrice (mode statistique). Il a une unité, celle de la grandeur mesurée.
d. Adaptez l’écriture du résultat au fait que l’incertitude s’écrit 

22














[image: ]COGNI
TIPS
5 conseils pour 
des révisions 
1

.
ve

durablement les connaissances : il faut aussi 
vous tester et exercer ainsi votre cerveau 
à récupérer les informations qu’il a stockées 
(d’abord le lendemain de l’apprentissage, 
puis au bout d’une semaine, d’un mois...).
2

courtes et espacées
Plutôt que de réviser une matière pendant 

de préférence étalées sur plusieurs jours. 
Vous mémoriserez mieux (et vous éviterez 
l’overdose !).
3

Il est tout à fait normal de se tromper quand 
on apprend : prenez le temps de comprendre 
d’où viennent vos erreurs et comment éviter 
de les reproduire. C’est grâce aux erreurs que 
l’on progresse !
4

Votre cerveau travaille pendant que vous dormez: 
les neurones rejouent toutes les connexions 
établies pendant la journée, ce qui les renforce. 
Vous apprenez sans vous en rendre compte !
5

Personne n’est « nul ». Votre cerveau évolue 
en permanence : chaque nouvel apprentissage, 
 
sa structure. Tout le monde peut donc 
progresser ! 














[image: ]Physique-Chimie 1
re
générale
NOUVEAU
BAC
SPÉCIALITÉ
Et sur
annabac.com
En accès GRATUIT*, grâce à l’achat 
de ce livre : vidéos, ches, quiz, exercices 
et sujets corrigés. 
*selon conditions précisées sur le site 
20. Français 1
re
 générale 
21. Français 1
re
 technol. 
22. Histoire-Géo 1
re
23. Enseign. scientiﬁque 1
re
 
24. Maths 1
re
25. Physique - Chimie 1
re
26. Anglais 1
re
27. SVT 1
re
28. SES 1
re
29. HGGSP 1
re
50. Le mémento 
de la littérature 
française 1
re
33. L’intégrale du tronc 
commun 1
re
FICHES
BAC
L’essentiel du NOUVEAU programme 
en ﬁches détachables, 
claires et visuelles
• l’essentiel du cours
• les méthodes essentielles
• des quiz pour s’évaluer
Dans le dépliant 
de grandes cartes mentales
pour mieux mémoriser
ﬁches 
+
 dépliant 
+
 site 
=
un concentré d’efﬁcacité !
FICHES BAC EN 1
re
cartes mentales
























OPS/nav.xhtml
        Table des matières


		Couverture


		Page de titre


		Sommaire


		Constitution et transformations de la matière
		Matière à l’échelle macroscopique
		1 Masse molaire d’une espèce


		2 Volume molaire d’un gaz


		3 Concentration en quantité de matière


		4 Absorbance et loi de Beer-Lambert


		5 Réactions d’oxydoréduction


		6 Aspect qualitatif des transformations


		7 Aspect quantitatif des transformations


		8 Transformations totale ou non totale


		9 Titrage par suivi colorimétrique


		10 QUIZ EXPRESS






		Matière à l’échelle microscopique
		11 Formation et schéma de Lewis
 d’un ion monoatomique


		12 Schéma de Lewis et géométrie
 des entités polyatomiques


		13 Liaison polarisée et polarisation d’une molécule


		14 Cohésion dans un solide


		15 Dissolution des solides ioniques dans l’eau


		16 Solubilité et miscibilit


		17 QUIZ EXPRESS






		Chimie organique
		18 Représentation des molécules organiques
 et famille des alcanes


		19 Les familles des molécules organiques oxygénées


		20 Nom et formule des molécules organiques oxygénées


		21 Identification des molécules organiques
 par spectroscopie IR


		22 Synthèses d’espèces chimiques organiques


		23 Les réactions de combustion


		24 Énergie libérée au cours d’une combustion


		25 QUIZ EXPRESS










		Mouvement et interactions
		Interactions et notion de champ
		26 Électrisation et loi de Coulomb


		27 Notion de champ et champ électrostatique


		28 Force de gravitation et champ de gravitation


		29 QUIZ EXPRESS






		Fluides au repos
		30 Décrire un fluide au repos


		31 Liens entre température, pression et volume


		32 Principe fondamental de la statique des fluides


		33 QUIZ EXPRESS










		Énergie : conversions et transferts
		Énergie et électricité
		34 Intensité d’un courant continu et générateur de tension


		35 Puissance et énergie électriques


		36 Dipôle ohmique et effet Joule


		37 QUIZ EXPRESS






		Énergie et mécanique
		38 Vecteurs vitesse et forces


		39 Travail d’une force


		40 Énergie cinétique et énergie potentielle de pesanteur


		41 Théorème de l’énergie cinétique


		42 Conversion et transfert d’énergie lors d’un mouvement


		43 QUIZ EXPRESS










		Ondes et signaux
		Ondes mécaniques
		44 Caractéristiques des ondes mécaniques progressives


		45 Célérité d’une onde et retard


		46 Ondes mécaniques progressives périodiques


		47 QUIZ EXPRESS






		La lumière
		48 Relation de conjugaison de Descartes


		49 Image et relations de grandissement


		50 Lumières colorées et couleurs d’un objet


		51 Les ondes électromagnétiques


		52 Photon et quantification de l’énergie


		53 L’interaction entre la matière et la lumière


		54 QUIZ EXPRESS












		1


		2


		3


		4


		5


		6


		7


		8


		9


		10


		11


		12


		13


		14


		15


		16


		17


		18


		19


		20


		21


		22


		23


		24


		115


		116



Guide

		Couverture

		Lecture





























OPS/pdf2fl.js
(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-12c327c0da1358cb216b6dfe220b338b";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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